



文芳 “深圳最美女孩”造假

一名满头白发的残疾乞丐，眼巴巴地盯着快餐店里的盒饭，一名过路女孩瞅见后当即买来盒饭，并单膝跪地将饭喂进老人的嘴里……本周一，被网友誉为“深圳最美女孩”的湖南新化姑娘文芳，出现在某新闻网站的一篇图文报道中，网上一片赞誉之声。然而，很快就有记者调查发现这是一则假新闻，整个喂饭事件由知名网络推手石金泉策划而成，其目的是炒作故事中提及的某商业展览。

许多人还来不及将“最美女孩”的故事传播给更多人，炒作内幕的曝光就已让整个事件由“美”转“丑”——让网友大呼感动的爱心是假的，喂饭女孩的身份是假的，甚至可能连那个残疾乞丐也都只是炒作链条的组成部分。此前网友们津津乐道的“正能量”，瞬间变成了让人震惊甚至愤怒的“震能量”。可实际上，策划者石金泉早在2011年就用类似手段，炒作过“眼癌宝宝母亲跪爬求助”事件。

在舆论的齐声挞伐之下，最先登载这则假新闻的媒体和策划者石金泉，先后通过网络发布了道歉声明。但道歉无法挽回已经造成的损失，这起恶劣的炒作事件，很可能会让很多人陷入习惯性质疑。人们会怀疑，此前那些曾让我们关注、感动、钦佩过的“最美××”背后，是否也有一个狞笑着的炒作者？人们也会疑惑，以后如果再看到类似的善人善事，是不是应该本能地多一个心眼？

看点：整个“最美女孩”造假事件，最让人唏嘘之处，莫过于炒作者竟如此精准地摸透了那个冷漠时代的社会心态。炒作者知道，熟谙“事不关己，高高挂起”处世哲学的公众，早已惯于旁观和“路过”他人的苦难，只要出现一个良善本性尚未泯灭的“另类”，必然会因为稀缺而成为众人瞩目的焦点。这起事件令人深思，如果我们在街头看到贫弱之人能及时相助，炒作者又怎能得逞呢？

编辑点评：假的真不了。



张高平 服刑10年后改判无罪

十年前，一桩没有任何物证和目击证人的强奸致死案，令张高平、张辉叔侄两人背负重罪入狱；十年后，一纸迟来的无罪判决书让他们终于踏上回家路。本周二，浙江省高院对发生在2003年的一起强奸再案公开宣判，认定原判定罪、适用法律错误，宣告两名当事人无罪。3月28日，浙江省公安厅通过官方微博向错案中的当事人及其家属致歉，并表示将努力做到“有错必纠，有责必查”。

故事要从2003年5月18日起。当晚，一名17岁的姑娘搭乘张高平叔侄驾驶的货车前往杭州，两人将她搭载到目的地后继续前行。但在第二天，那名姑娘被发现已遭人奸杀，张高平叔侄成了最大的嫌疑人。张高平二人曾坚称自己无罪，但在公安机关的侦查审讯环节，两人对案件供认不讳。2004年10月19日，浙江省高级人民法院二审分别改判张辉死刑、缓期二年执行，张高平有期徒刑十五年。

张高平叔侄二人一再声称，案件侦查环节曾遭暴力逼供，但没有人对此展开调查。在近十年时间里，含冤入狱的张高平，只要见到狱警和管教人员就喊冤；他在监狱里写的申诉材料，加起来快有一麻袋。更让人感慨的是，这起案情并不复杂、否定性证据十分明显的案件，在过去10年中先后有7次纠错机会，却一再被错过。直到2011年11月22日，警方通过DNA对比找到真正的犯罪嫌疑人。

看点：张高平在庭审时说了一段话：“虽然你们在座的各位现在是大法官、大检察官，但你们的子孙后代不一定也是，你们有没有想过，如果他们遇上倒霉事，被屈打成招，你们是什么感受。我希望你们出台合理的政策，完善司法制度，不再出现我这样的事。”十年冤狱，让原本没有什么文化的张高平深刻认识了中国的司法现状。他的名字，必将成为建设法治国家进程中的一个符号。

编辑点评：刑讯逼供是祸端，谁来问责“错判”。



周其凤 卸任北大校长

3月22日，北京大学举行全校教师干部大会，中共中央组织部副部长潘立刚在会上宣布了国务院的任免决定——北京大学常务副校长王恩哥，正式接任北大校长一职；现年66岁的周其凤，因年龄原因不再担任北大校长职务。媒体报道称，周其凤任期内的工作在会上得到了高度评价。周其凤表示，自己退休后仍将在北大化学院任教，希望继任者能够实现5个自己没有完成的“北大梦”。

周其凤堪称北大校史上最具争议的一位校长，他在1589天的任期内，诸多言行都曾引发广泛争议。2011年10月，由他创作的《化学之歌》，被网友们戏称为“化学神曲”；2011年12月，他在长沙一中演讲时说“美国高等教育一塌糊涂”，曾遭舆论炮轰；2012年7月，他回湖南老家为母亲祝寿时拜跪尽孝，饱受作秀指责；此外，周其凤在领导人面前谄笑的一些照片，也在网上流传甚广。

不过，在朋友和学生眼中，作为北大第25任校长的周其凤，为人谦和亲切，是“好人中的极品”。在卸任北大校长的消息传出之后，甚至有学生在校内论坛发帖，盛赞周其凤是“北大历史上最伟大的校长之一”。从湖南浏阳农村走出来的周其凤，对北大有着非常深厚的感情，无论求学还是工作，其履历都与北大有诸多交集，除了是一名副部级学官，周其凤最显著的身份是一名出色的高分子化学家。

看点：这是一个难出“教育家”的时代，即使在资源优势得天独厚的北大，那一任接一任的校长，也往往都只是些难孚众望的“学官”。客观来说，作为北大校长，周其凤其实还算有点个性的。他或许有自己的教育理想，但在当前近乎停滞的教育改革环境中，他的那些“北大梦”，在短期内注定难以实现。无论如何，不管今天的人们如何看待周其凤，历史会对他的功与过给出最准确的评价。

编辑点评：每个人眼中都有一个周其凤。



杨丽君 掉下窨井失踪

过去一周，湖南邵阳女孩杨丽君的名字，牵动着许多人关注的目光。3月22日，一场突袭的暴雨让长沙市天心区徐家冲赤黄路陷入一片汪洋，21岁的杨丽君不慎落入一处无盖的下水道，随即被湍急的水流卷走。事发之后，长沙市有关部门展开了全城大搜索，众多热心市民和网友也纷纷为女孩祈祷。但所有这些努力，都没有得到圆满的回音——在持续搜救多天之后，“奇迹”依然没有发生。

杨丽君是中央民族大学珠宝鉴定专业的学生，3月初才从北京赶往长沙找工作。从媒体报道可知，杨丽君原计划在3月22日晚上给母亲打电话，商量到底继续在长沙找工作，还是去海南考公务员，谁也没想到悲剧就在当晚发生。当天傍晚，杨丽君还给男友做了一顿晚饭，就在事发前几分钟，她还用微信跟男友说“好冷啊，我要淋死了”。生命无常，没有人知道自己的人生会在哪里画上句号。

就在众人全力搜救杨丽君时，一场关于城市安全与城市管理的讨论，也开始在网上慢慢发酵。检索媒体报道，类似的下水道“吃人”的悲剧，近几年在广州、北京、大连等地都有发生。那些本该用来堵住“食人洞”的窨井盖，要么因为重量偏轻而被暴雨的雨水冲走，要么被人盗走卖钱，要么因为质量不佳而损坏，但是，无论因为质量不过关还是疏于管理，市政部门都负有不可推卸的责任。

看点：评点这则新闻时，央视主持人白岩松质问道：难道一个井盖问题，也需要李克强总理来管吗？这极具讽刺意味的一问，应该让很多城市的管理者感到脸红。下水道是“城市的良心”，可众多地方政府在城市建设中，往往只看到了城市的“面子”，却忽略了更为重要的“里子”。如果不能尽快转变发展观念和管理思路，尽快补齐城市建设的短板，谁能确保自己不会成为“下一个杨丽君”？

编辑点评：窨井“吃人”，令人扼腕，令人愤怒。



留几手 首度接受采访

因毒舌点评网友长相而爆红网络的微博红人“留几手”，在短短几个月内的粉丝数量暴涨至390余万，甚至有不少明星都贴出自己的照片“求虐”。一直以来，网上关于“留几手”的真实身份传言颇多，但他却刻意与媒体镜头保持了距离。本周，“留几手”首次接受了新浪娱乐的专访——他自称名叫刘爽，年龄奔三，从事IT行业；对于自己爆红的现状，“留几手”表示“现在一点都不幸福”。

事实上，在微博走红之前，“留几手”已是豆瓣网的红人。他以犀利的点评出名，被网友称为“恶趣味专家”。如今，这位以“微博第一鉴美师”自居的神秘人士表示，每天都能收到上万网友的“@”，都是“求虐”要求点评照片的。他会从这些照片中选择一部分进行点评，他的评语中充斥着“桑拿小姐”“洗头妹”“搞破鞋”等低俗语言和性笑话，每条微博的转发量动辄数千次。

在“留几手”的评点中，只有少数人能够得到不错的分数，绝大多数都被他评为“0分”或“负分”。有趣的是，在网帖曝出“留几手”的一张生活照之后，他自己也成了网友们毒舌评点的对象。有网友模仿他的语气，评价“留几手”的照片——东北城乡接合部盲流，手提复古小马灯的“伪文艺狗”，条纹套头T恤衫加军绿色七分裤搭配10元3双的地摊货人字拖是你时尚的定义……负分！

看点：在接受媒体采访时，“留几手”回应了网友的一些质疑，称微博账号一直是自己一个人在运作。他试图将自己与微博中的那些网络营销账号区分开，但有消息称，“留几手”此次公开受访是为即将于下个月发布的某款游戏产品预热——他曾罕见地在微博上以长微博的形式为其做推广。不管事实如何，“留几手”的走红以及“求虐”的人越来越多，都是一个值得好好研究的网络现象。

编辑点评：草根微博网友如何“出位”，可请教留几手。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员, 专栏作家)